

Διάταξη Θεματικής Ενότητας
ΒΙΗ514 / ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΘΙΚΗ

Σχολή	ΣΑΚΕ	Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Σπουδών		
Πρόγραμμα Σπουδών	ΒΙΗ	Βιοηθική – Ιατρική Ηθική		
Θεματική Ενότητα	ΒΙΗ514	ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΘΙΚΗ		
Επίπεδο	Προπτυχιακό	Μεταπτυχιακό		
		Μάστερ	Διδακτορικό	
		✘		
Γλώσσα Διδασκαλίας				
Τύπος Διδασκαλίας	Εξ αποστάσεως			
Τύπος Θεματικής Ενότητας	Υποχρεωτική		Επιλογής	
	✘			
Αριθμός Ομαδικών Συμβουλευτικών Συναντήσεων	Σύνολο	Φυσική Παρουσία	Τηλεσυναντήσεις	
	4	0	4	
Αριθμός Εργασιών	2			
Υπολογισμός Τελικής Βαθμολογίας	Εργασίες	Δραστηριότητες	Τελικές Εξετάσεις	
	30 %	10 %	60 %	
Αριθμός Ευρωπαϊκών Πιστωτικών Μονάδων (ECTS)	10			

Περιγραφή Θεματικής Ενότητας

Η Θ.Ε. *Εισαγωγή στην Εφαρμοσμένη Ηθική και την Ιατρική Ηθική* είναι υποχρεωτική και καταλαμβάνει δεσπόζουσα θέση στα περιεχόμενα του προγράμματος. **Στόχος της** είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με έναν από τους πιο γρήγορα ανερχόμενους και αναπτυσσόμενους διεπιστημονικούς κλάδους, στο πλαίσιο του οποίου τίθενται εξαιρετικά σημαντικά και καινοφανή ερωτήματα. Τα ερωτήματα αυτά άπτονται της καθημερινής ζωής των σύγχρονων πολιτών ανά τον κόσμο και απαιτούν σύνθετη προσέγγιση, αφού όλα εξαρτώνται από ποικίλες φιλοσοφικές, ηθικές, νομικές, κοινωνικές και ιατρικές παραμέτρους. Η Θ.Ε. θα αναδείξει την Εφαρμοσμένη Ηθική ως έναν σπουδαίο κλάδο της Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας, ο οποίος δεν αφορά μόνο όσους έχουν κάνει εξειδικευμένες σπουδές φιλοσοφίας, αλλά αντιθέτως αφορά άμεσα όλη την κοινωνία. Η Εφαρμοσμένη Ηθική καταπιάνεται με ερωτήματα της καθημερινής ζωής και βασίζεται σε προβληματισμούς που μοιράζονται όλοι οι άνθρωποι, ανεξάρτητα από το επιστημονικό και ακαδημαϊκό τους υπόβαθρο. Σκοπός των διδασκόντων είναι να καταδείξουν τον πρακτικό χαρακτήρα αυτού του κλάδου, την αναγκαιότητά του στις σύγχρονες παγκοσμιοποιημένες κοινωνίας και ασφαλώς της συμβολή του στην κατανόηση και αντιμετώπιση προκλήσεων που απασχολούν όλους τους πολίτες. Επίσης, η δομή της Θ.Ε. αποβλέπει στην καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και ποικίλων δεξιοτήτων, καθώς και στη βελτίωση της επαγγελματικής απόδοσης και στην ενίσχυση της κοινωνικής ευαισθητοποίησης δημόσιων λειτουργών, ιατρών, νοσηλευτών και των λοιπών ενδιαφερομένων που θα συμμετάσχουν.

Ως προς το **περιεχόμενό** της, θα εξεταστούν κρίσιμα ζητήματα εννοιολογικού και θεωρητικού χαρακτήρα ως προς τον κλάδο της Εφαρμοσμένης Ηθικής και της Ιατρικής Ηθικής, ως κατηγορίας της Εφαρμοσμένης Ηθικής, και θα αναδειχθεί η σχέση αμοφτέρων με τη λεγόμενη Θεωρητική Ηθική. Για τον σκοπό

αυτό, θα γίνει μνεία στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και σε ορισμένες θεμελιώδεις αρχές της ιατρικής ηθικής, οι οποίες παρέχουν το ευρύτερο πλαίσιο για την άσκηση του ιατρικού λειτουργήματος. Θα σχολιαστούν κριτικά φλέγοντα ερωτήματα, όπως αυτό της ενήμερης συγκατάθεσης και του ορθού ιατρικού μοντέλου για τις σχέσεις ιατρού-ασθενούς, αλλά και η έννοια της ιατρικής αυθεντίας, η οποία φαίνεται να υποχωρεί στην εποχή μας. Επίσης, θα αναλυθούν διεξοδικά συγκεκριμένα ηθικά ερωτήματα, σχετικά με τις μεταμοσχεύσεις, τις αμβλώσεις, την ευθανασία και την ευγονική, ενώ θα σχολιαστούν νεότερες τάσεις στην διαχείριση καταληκτικών ασθενών, όπως το φαινόμενο της Ανακουφιστικής Φροντίδας.

Προ-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες

--	--

Συν-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες

--	--

Σύνθεση Βαθμολογίας

Τρόπος Αξιολόγησης	Βαρύτητα στον τελικό βαθμό	Φόρτος εργασίας	
		Ώρες	ECTS
Εβδομαδιαίες Διαδραστικές Δραστηριότητες	10 %	12,5-15	0,5
Εβδομαδιαία Μελέτη	0%	125-150	5
Εργασία 1	15 %	37,5 - 45	1,5
Εργασία 2	15 %	37,5 - 45	1,5
Τελική/Επαναληπτική Εξέταση	60 %	37,5 - 45	1,5
Σύνολο	100%	250-300	10

Κανονισμοί Βαθμολογίας και Τρόποι Αξιολόγησης

- Ένας/Μια φοιτητής/-τρια βαθμολογείται με 9, εάν συγκεντρώσει το 90% της πιθανής βαθμολόγησης, δηλαδή, $90\% \cdot 10 = 9$, και ούτω καθεξής.
- Βαθμός επιτυχίας (Passing rate)
 - 50% στις Γραπτές Εργασίες
 - 50% στις Διαδραστικές Δραστηριότητες
 - Δικαίωμα συμμετοχής στις τελικές εξετάσεις μιας Θ.Ε. έχουν οι φοιτητές/-τριες που κατοχύρωσαν τον ελάχιστο απαιτούμενο βαθμό ($\geq 50\%$) τόσο στις Γραπτές Εργασίες όσο και στις Διαδραστικές Δραστηριότητες
 - 50% στην Τελική εξέταση

Αν ένας/μια φοιτητής/-τρια συγκεντρώσει βαθμολογία με δεκαδικό ψηφίο, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη μισή μονάδα.